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V poslednom čísle Radničných novín ste mali možnosť zapojiť sa do súťaže o zaujímavé ceny. 
Stačilo odpovedať na súťažnú otázku: Koľko základných škôl (vrátane ZUŠ) má mesto Banská 
Bystrica vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti? Správna odpoveď 12. Výhercami sú pani Erika 
Havranová a pán Róbert Kubík. 
Teší nás veľký čitateľský záujem o súťaže v Radničných novinách a srdečne gratulujeme výher-
com. Ceny si môžu vyzdvihnúť na mestskom úrade (prihláste sa v Klientskom centre). 
V súťažení pokračujeme a opäť hráme o prezentačné predmety mesta Banská Bystrica. 

Tento mesiac sa pýtame:
Na akej ulici sa nachádza banskobystrický mestský park?
	 A)	 Tajovského 
	 B)	 Severná
	 C)	 Wolkerova
Odpovede nám môžete posielať do 7. júna 2026 na adresu Mesto Banská Bystrica, Radničné 
noviny, Československej armády 26, 974 01 Banská Bystrica alebo na e-mail sutaz.radnicneno-
viny@banskabystrica.sk, predmet správy: súťaž. Mená víťazov zverejníme v májovom vydaní 
Radničných novín.
� red.

Otázka  
pre čitateľov

Gratulujeme výhercom a súťažíme ďalej

Mestské lesy Banská Bystrica, s. r. o.  
majú nového riaditeľa
Banskobystrické mestské lesy síce nepatria rozlohou k najväčším, no na ploche 7 200 hektárov ponúkajú viaceré rezervácie 
a chránené areály, lesoparky s náučnými chodníkmi, viaceré významné rarity a bohatú faunu i flóru. Zamestnanci 100-percentnej 
mestskej organizácie Mestské lesy Banská Bystrica, s. r. o., sa o lesy starajú odborne, s dôrazom na trvalo udržateľné a prírode 
blízke hospodárenie. Na pozícii konateľa spoločnosti dochádza v tomto roku k zmene. Blažeja Možuchu nahrádza Jozef Jankov, 
ktorý v Mestských lesoch Banská Bystrica pôsobí už 27 rokov. 

V  tomto roku končí po 19 rokoch vo funk-
cii riaditeľa spoločnosti Mestské lesy Ban-
ská Bystrica z  vlastného rozhodnutia Blažej 
Možucha. Pod jeho vedením sa stali okolité 
mestské lesy nielen vyhľadávaným miestom 
pokoja, turistiky a oddychu, ale aj príkladom 
zodpovedného a udržateľného hospodárenia 
v  súlade s  prírodou. „Chcem sa mu poďa-
kovať za prácu, ktorú v  podniku odviedol. 
Som presvedčený, že jeho prístup k  správe 
mestských lesov napĺňal odkaz Jozef Dekrét 
Matejovie – zachovajme lesy potomkom. 
Prírode blízke obhospodarovanie lesov, sys-
tematická starostlivosť o dreviny, len tohto-
ročná výsadba 25 000 nových stromčekov 
či dlhodobo dobré hospodárske výsledky. To 
všetko je výsledkom práce pod vedením pána 
riaditeľa, človeka, ktorý do starostlivosti 
o naše lesy vložil veľa energie a najmä srdce. 
Verím, že jeho nasledovník bude pokračovať 
v nastavenom trende, aby sme boli aj v bu-
dúcnosti na naše mestské lesy právom hrdí. 
Latka je nastavená veľmi vysoko a  držíme 
mu palce. Zároveň verím, že Blažej Možucha 
bude aj naďalej svojimi skúsenosťami nápo-
mocný pri starostlivosti o  naše lesy,“ pove-
dal primátor Ján Nosko. Bohatstvom Banskej 
Bystrice vždy boli okolité lesy, a  to aj vďaka 
profesionálnej práci lesníkov. Blažej Možu-
cha kedysi povedal: „Zmyslom našej mestskej 
organizácie je lesný majetok zhodnocovať 

a zveľaďovať. Robiť to tak, aby boli lesy stá-
le zelené, aby boli zdravé, aj keď negatívne 
civilizačné vplyvy na les sú v  celej Euró-
pe veľké. Tým, čo prídu po nás, ich chceme 
odovzdať odolné a kvalitné, aby plnili všetky 
funkcie, ktoré plniť majú. Dá sa to, len treba 
chcieť. Niekedy možno musíme viac zama-
kať, najmä v čase, keď sa rojí lykožrút, alebo 
keď nastane veterná či snehová kalamita. 
Práve vtedy musí zasiahnuť človek, aby ne-
došlo k  nadmerným škodám a  oslabeniu 
lesov.“ Na obsadenie funkcie konateľa spo-
ločnosti Mestské lesy Banská Bystrica s.r.o., 

sa uskutočnilo dňa 31. marca 2026 riadne 
výberové konanie. S uchádzačmi, ktorí splnili 
stanovené podmienky, sa uskutočnili osobné 
pohovory. Po ich ukončení výberová komisia 
pristúpila k  tajnému hlasovaniu, na základe 
ktorého odporučila ustanoviť do funkcie Ing. 
Jozefa Jankova, PhD., MBA. Ten v Mestských 
lesoch Banská Bystrica pracuje od roku 1999 
a  v  nastolenom trende plánuje pokračovať. 
„Mojím cieľom je pokračovať v  odbornom 
a  systematickom rozvoji lesného majetku 
mesta Banská Bystrica. Som presvedčený, 
že moje odborné vzdelanie, doterajšia prax 
a  manažérske skúsenosti sú predpokladom 
na riadne a  zodpovedné vykonávanie tejto 
funkcie a  na aktívne napĺňanie cieľov spo-
ločnosti,“ uzatvára Jankov.

Z. Marhefková

Nový riaditeľ Jozef Jankov pracuje v inšti-
túcii už od roku 1999

Ján Nosko, Jozef Jankov a Blažej Mažucha
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01. Využite možnosť 
zvýhodneného stravovania 
Mesto Banská Bystrica pomáha aj pros-
tredníctvom takých sociálnych služieb, kto-
ré umožňujú pomoc v  domácom prostredí 
a uľahčujú každodenný život tým, ktorí to po-
trebujú. Stravovanie ambulantnou formou je 
možné aj v jedálňach na Rudohorskej 27 a In-
ternátnej 10, kde sú aktuálne voľné kapacity 
pre nových stravníkov. Ak spĺňate podmien-
ky, môžete túto službu využiť. Stravovanie je 
určené pre ľudí v  dôchodkovom veku a  pre 
ľudí s nepriaznivým zdravotným stavom ale-
bo ťažkým zdravotným postihnutím. Žiadosť 
o poskytnutie sociálnej služby – jedáleň je po-
trebné podať na Klientskom centre Mestské-
ho úradu na adrese Československej armády 
26. Výška úhrady za službu je stanovená vše-
obecne záväzným nariadením mesta. Obyva-
telia, ktorí majú príjem do 400 eur mesačne, 
dostanú zo strany mesta príspevok vo výške 
40% z ceny stravného lístka. Viac informácii 
poskytneme na t. č.: 048/4330 777.

Oddelenie služieb  
dlhodobej starostlivosti MsÚ

02. Mestskí policajti pomáhali 
zadržať páchateľov
Hliadky mestskej polície sa počas apríla po-
dieľali na zadržaní dvoch páchateľov. Vďaka 
pozornosti občanov a  operatívnemu zásahu 
príslušníkov mestskej polície páchatelia za 
svoje skutky neostanú bez následkov. 
V  prvom prípade pozorný občan oznámil 
sprejera a  jeho zaparkované vozidlo počas 
páchania protiprávnej činnosti na mostnej 
konštrukcii. Na základe podrobného popisu 
okolností bol 46-ročný podozrivý muž z Ban-

skej Bystrice stotožnený a na mieste, kde ne-
oprávnene sprejoval, aj odovzdaný na ďalšie 
riešenie príslušníkom Policajného zboru pre 
podozrenie zo spáchania trestného činu.
V  druhom prípade sme prijali oznámenie 
s  opisom neznámeho muža, ktorý sa v  blíz-
kosti detského ihriska na ulici THK obnažoval 
a dopúšťal sa nevhodného správania. Hliadka 
mestskej polície podozrivého muža stotožnila 
a po jeho pokuse o útek aj zadržala. Zadrža-
ný 38-ročný muž z Banskej Bystrice bol odo-
vzdaný príslušníkom Policajného zboru a vo 
veci bolo začaté trestné stíhanie pre podozre-
nie zo spáchania trestného činu výtržníctva.

Mestská polícia Banská Bystrica

03. Hľadáme kolegov
Mesto Banská Bystrica pravidelne rozširuje 
svoj tím o  nových kolegov a  kolegyne, ktorí 
chcú svoju prácu venovať službe mestu a jeho 
obyvateľom. Ak sa práve vy alebo niekto z va-
šich blízkych obzeráte po novej pracovnej 
príležitosti, možno je ten správny čas pridať 
sa k nám. Voľné pracovné miesta sa pritom 
netýkajú len Mestského úradu, ale aj organi-
zácií a zariadení, ktoré mesto zriaďuje a ktoré 
zabezpečujú množstvo služieb pre verejnosť.
Hľadáme ľudí s  rôznym vzdelaním, skú-
senosťami aj zameraním – od administra-
tívnych a  odborných pozícií, cez technické 
a prevádzkové profesie až po pracovné miesta 
v službách či starostlivosti o verejný priestor. 
Podrobné informácie o  jednotlivých pracov-
ných miestach, požiadavkách na uchádzačov, 
termínoch podania prihlášok, pracovných 
podmienkach či benefitoch sú dostupné na 
webe https://www.banskabystrica.sk/ozna-
my-mesta/kategorie-oznamov-mesta/za-
mestnanie-v-samosprave/ alebo po načítaní 
QR kódu. 

Oddelenie riadenia ľudských zdrojov MsÚ

04. Podvodníci cielia na 
seniorov, neváhajte volať políciu
Polícia aj napriek opatreniam eviduje prípa-
dy seniorov, ktorí sa nechali oklamať a prišli 
o  veľké sumy peňazí. Opäť preto vyzýva ve-
rejnosť k vyššej obozretnosti. Napriek inten-
zívnej operatívno-pátracej činnosti, ako aj vy-
konávaniu aktivít na úseku prevencie, eviduje 

Policajný zbor na území Slovenska od 1. janu-
ára do 31. marca 2026 spolu 44 dokonaných 
prípadov telefonických podvodov na senio-
roch s celkovou škodou viac ako 734 000 eur. 
Podvodníci cielene zneužívajú dôveru a emó-
cie ľudí, najmä seniorov. Chceme preto všet-
kých občanov, najmä vyššieho veku, dôrazne 
vyzvať, aby boli maximálne obozretní, nepod-
liehali nátlaku a každú podozrivú situáciu si 
bezodkladne overili. Polícia je pripravená 
pomôcť – neváhajte sa na nás obrátiť na čísle 
158. Vyzývame seniorov, aby nás kontaktovali 
ihneď, pri prvom podozrení, ktoré naznačuje, 
že by sa mohli stať obeťou podvodu. Rovnako 
žiadame príbuzných a blízkych osôb vyššieho 
veku, aby sa o seniorov zaujímali, pravidelne 
s  nimi komunikovali a  upozorňovali ich na 
tieto nekalé praktiky. 

Policajný zbor SR

05. Dni otvorených dverí 
v zariadeniach sociálnych služieb
Vďaka vzájomnej spolupráci sa všetky bansko-
bystrické mestské i súkromné zariadenia soci-
álnych služieb opäť spojili, aby po roku znova 
otvorili svoje brány pre verejnosť. Podujatie sa 
uskutoční v dvojdňovom formáte, 2. a 3. júna 
2026. Cieľom dňa otvorených dverí je infor-
movať rodinných príslušníkov a návštevníkov 
o  možnostiach poskytovania sociálnych slu-
žieb. Zariadenia si pre návštevníkov pripravili 
pestrý program. Nebudú chýbať prehliadky 
priestorov, ukážky aktivít so seniormi, prak-
tické informácie o  poskytovaní sociálnych 
služieb a diskusia so seniormi i personálom. 
Ambíciou je priblížiť verejnosti chod a aktivity 
zariadení, každodenný život klientov, ktorí sú 
zapájaní do rôznych činností.
Termíny:
2. jún 2026, 10:00 – 17:00 hod.
Stredisko sociálnych služieb, 9. mája 74
KOMUCE, Krivánska 16–26
ZpS Jeseň, Internátna 10
ASS a KOMUCE, Robotnícka 12
Dom Božieho Milosrdenstva, T. Andrašovana 44
Senior Centrum BB, Kovačická 1
3. jún 2026, 10:00 – 17:00 hod.
ZSS Senium, Jilemnického 48
SENIORDOM Betonika, Senická cesta 35
CZD KANAÁN, Lazovná 23
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TÉMA
MÁJ 2026 

V mestskom parku vysadíme 330 nových stromov, 
zhoda je na ozdravnom prístupe obnovy zelene
V Mestskom parku na Tajovského ulici sa v uplynulých mesiacoch realizoval hydrogeologický prieskum a nevyhnutné výruby 
nebezpečných drevín. Nasledovalo frézovanie pňov, dočisťovanie a pokračuje sa s ošetrovaním drevín. Park by mal byť otvorený 
už v najbližších týždňoch a výsadba nových stromov sa začne na jeseň tohto roka.

Projektanti z víťazného tímu architektonickej 
súťaže Gulačová-Šereš architekti finalizujú 
prvú etapu náhradnej výsadby, ktorá by sa 
mala realizovať na jeseň tohto roka. Záhrad-
nícke a  rekreačné služby (ZAaRES) v  tomto 
období pracujú na vyhlásení verejného obsta-
rávania na nákup nových drevín. 

Hydrogeologický prieskum 
V súvislosti s revitalizáciou mestského parku 
sa vo februári 2026 uskutočnil hydrogeolo-
gický prieskum. Cieľom bolo získať podrobné 
informácie o  hydrogeologických podmien-
kach v  parku, ktoré sú nevyhnutné pre vy-
tvorenie návrhu a  vybudovanie závlahového 
systému. Hydrogeologický posudok potvrdil, 
že voda nachádzajúca sa v tejto lokalite nie je 
ideálna na zavlažovanie. Z  tohto dôvodu sa 
vypracúva technický návrh riešenia, ktorý by 
umožňoval využívať navŕtanú vodu v parku, 
aby mohlo byť realizované efektívne zavlažo-
vanie stromov a zelene.

Väčšina existujúcich stromov zostane 
zachovaná
Architektonický tím pripravil aktualizovaný 
návrh obnovy zelenej zložky, ktorý je postave-
ný na tzv. ozdravnom prístupe a bodovej do-
sadbe parku. Cieľom je minimalizovať zásahy 

do existujúcej vegetácie a  zároveň zohľadniť 
požiadavky všetkých odborných skupín. Ná-
vrh bol predstavený širšiemu odbornému 
poradnému tímu k  revitalizácii mestského 
parku. „V rámci návrhu došlo, po komuniká-
cii s Krajským pamiatkovým úradom, k zú-
ženiu chodníkov oproti pôvodnému riešeniu 
a úprave trasovania chodníkov tak, aby v čo 
najmenšej miere zasahovali do koreňových 
zón existujúcich stromov. Vďaka tomu zosta-
ne väčšina existujúcich stromov zachovaná. 
O pár rokov však bude potrebné vypracovať 
nový dendrologický posudok. Obnova alejí 
bude postupná, čo si 
tiež vyžiada vyššie 
investičné náklady. 
Dve aleje popri ces-
te budú predsadené 
pred tie existujúce,“ 
hovoria architektky 
z Ateliéru Gulačová-
-Šereš. 

Kompromisné 
riešenia,  
diagnostika 
jaseňa
So začiatkom sta-
vebných prác bude 

v  druhej etape odstránených 42 stromov. 
Ide najmä o  dreviny nachádzajúce sa mimo 
vzácnych alejí, v priestore plánovaného mul-
tifunkčného ihriska, detského ihriska, neper-
spektívne stromy, ktoré vymedzuje aj nezávis-
lý posudok vypracovaný Martinom Kolníkom 
z ISA Slovensku. Diskusia odborného tímu sa 
na marcovom stretnutí zamerala aj na exis-
tenciu jaseňa v centrálnej časti parku, pričom 
v návrhu sa počíta s jeho odstránením a vyu-
žitím priestoru na výstavbu fontány slúžiacej 
ako ochladzovací prvok. Vzhľadom na rôzne 
názory odborníkov priamo na stretnutí a fakt, 
že jasene štíhle sú v  mestskom prostredí 
vplyvom meniacej sa klímy viac náchylné na 
ochorenia, mesto si dalo vypracovať nezávis-
lé posúdenie jeho zdravotného stavu a  pre-
vádzkovej bezpečnosti. Expertízu, ktorá je 
zverejnená na stránke mesta, vypracovali od-
borníci na Katedre integrovanej ochrany lesa 
a krajiny, LF TU vo Zvolene. Zdravotný stav, 
biomechanická stabilita a celková prevádzko-
vá bezpečnosť jaseňa sa hodnotila štandard-
nými metódami a analýzami používanými vo 
fytopatológii a  arboristike, ale i  špeciálnym 
vyšetrením kmeňov impulzným počítačo-
vým tomografom a rezistografom. „Z aspektu 
komplexného posúdenia ide o neperspektív-
ny chorý strom s pomerne širokým spektrom 
škodlivých činiteľov a defektov,“ hovorí Pavol 
Hlaváč z  Katedry integrovanej ochrany lesa 
a krajiny, Lesníckej fakulty TU vo Zvolene. 

Náhradná výsadba sa začne  
už na jeseň 2026
V  prvej etape bude vysadených 143 kusov 
stromov a  presadených 34 kusov stromov. 
V rámci prvej etapy sa počíta s výsadbou dre-
vín v širšej kruhovej časti parku, doplnením 

Centrálna časť parku z vtáčej perspektívy
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Jaseň sa nachádza v centrálnej časti parku



voľných miest v existujúcich alejách a s pre-
sadením niektorých dožívajúcich alejí na 
okrajoch parku novými drevinami. Vegetácia 
parku, jeho kompozícia a  trasovanie chod-
níkov sú nositeľmi pamiatkových hodnôt 
a  podliehajú schvaľovaciemu procesu Kraj-
ským pamiatkovým úradom. Sortiment dre-
vín navrhovaných v alejách, z  tohto dôvodu, 
vychádza z konzultácií s KPÚ. Navrhované sú 
javory a  lipy. „V projekte sa uplatňuje prin-
cíp druhovej diverzifikácie drevín, ktorý je 
aplikovaný najmä pri výbere voľne stojacich 
stromov (t. j. stromov vysádzaných mimo 
alejí). Pri návrhu alejových výsadieb bola 
rešpektovaná požiadavka KPÚ na druhovú 

jednotnosť, pričom na doplnenie alejí je navr-
hovaný druh, ktorý v danej aleji prevažuje,“ 
dopĺňa Anna Faturová z  Krajského pamiat-
kového úradu v Banskej Bystrici. Druhá časť 
výsadby je viazaná na dokončenie stavebných 
prác, keď budú doplnené voľné plochy parku. 
Cieľom je zvýšiť biodiverzitu a druhovú pes-
trosť parkovej zelene, doplniť kvitnúce druhy, 
druhy s  rôznou dĺžkou života, farebnosťou 
listov, ako aj druhy významné pre hmyz 
a vtáctvo a zároveň odolné voči klimatickým 
zmenám. V druhej etape, po realizácii obnovy 

mestského parku, bude vysadených ďalších 
približne 90 ks stromov, 100 tisov v prome-
náde, o  ktorých v  súčasnosti ešte prebieha 
odborná diskusia s KPÚ. Finálna projektová 
dokumentácia revitalizácie by mala byť do-
pracovaná v najbližšom období. Následne sa 
bude môcť začať s  povoľovacími procesmi. 
„Stretnutia odborníkov širšieho poradného 
tímu k  revitalizácii parku, realizované vo 
formáte Spolupracovne v  rámci mestského 
úradu, prinášajú výsledky vďaka dialógu, 
absencii polarizačného tlaku a  ochote zú-
častnených hľadať konsenzus. Spoločným 
cieľom je hľadať kompromisy a  podporiť 
riešenie revitalizácie mestského parku, kto-

ré rešpektuje ekoló-
giu, architektúru aj 
historickú hodnotu 
parku,“ uzatvára 
Eva Schön, povere-
ná vedením Referátu 
participácie a inová-
cie v  oblasti otvore-
ného spravovania. 

Nezávislý 
špecialista 
prítomný počas 
výrubov 
Mesto Banská Bys-
trica sa stáva jed-
ným z  prvých miest 
na Slovensku, ktoré 
do procesu výrubov 
zapája nezávislého 
špecialistu spolu-

pracujúceho so ZAaRES-om pri terénnych 
obhliadkach stromov na celom území mesta. 
Počas odstraňovania chorých drevín bude 
tento odborník z  dutín odstránených stro-
mov odoberať chránené druhy saproxilického 
hmyzu a premiestňovať ich do vhodných lo-
kalít s cieľom zachovať ich.

Prísne kritériá na nové stromy
Na administratívnom procese vyhlásenia 
verejného obstarávania na nové dreviny sa 
už pracuje. Ako ozrejmuje Ondrej Chramec 

z Úseku zelene ZAa-
RES, v rámci dôsled-
nej prípravy si boli 
pracovníci pozrieť 
výsadbu v  Bojni-
ciach, kde riešili po-
dobný typ obnovy. 
„Zo strany verej-
nosti sa objavili 
obavy, že pri ak-
tuálnych klimatic-
kých podmienkach 
a menších jedincoch 
drevín bude trvať 
veľmi dlho a  ak 
vôbec, kým z  nich 

vyrastú plnohodnotné stromy. V  kúpeľoch 
Bojnice riešili podobne obnovu drevinovej 
zložky a obmieňali vyše 1000 stromov. Boli 
sme sa presvedčiť, ako takéto výsadby vy-
zerajú po niekoľkých rokoch a  môžeme po-
tvrdiť, že z  drevín vyrástli naozaj mohutné 
a kvalitné stromy,“ hovorí Chramec. Bojnice 
navštívili pracovníci ZAaRES-u aj preto, že sa 
tam realizovala rozsiahla obnova alejí a stro-
moradí vo väčších celkoch. „V  našom meste 
máme síce skúsenosť s  výsadbou drevín, 
vysádzame priebežne bodovo na viacerých 
lokalitách, no nemáme skúsenosť s  masív-
nou historickou obnovou. Práve preto sme 
si chceli overiť skúsenosti z praxe a poradiť 
sa s  ľuďmi, ktorí už podobnú obnovu reali-
zovali vo väčšom rozsahu. Potvrdili nám, že 
do takýchto projektov má zmysel ísť, netreba 
sa báť, že by dreviny nevyrástli, je však ne-
vyhnutné myslieť na následnú starostlivosť. 
Najmä polievanie, hnojenie a realizáciu vý-
chovných rezov. Ak sa stromom zabezpečí 
kvalitná starostlivosť, výsledky sa dostavia,“ 
pokračuje Chramec. Zároveň uvádza, že od-
borníci z Bojníc odporúčali vysádzať dreviny 
s  obvodom kmeňa približne 12 maximálne 
16  centimetrov. Väčšie dreviny podľa ich 
skúseností bývajú náchylnejšie na presádza-
cí šok, horšie sa ujímajú a často sa stáva, že 
menšie a  lepšie adaptované stromy ich po 
niekoľkých rokoch predbehnú v  raste. Aby 
bola kvalita objednaných drevín nespochyb-
niteľná, ešte pred vystavením objednávky 
výhercovi verejného obstarávania budú pra-
covníci ZAaRES-u všetky dreviny kontrolovať 
priamo u víťazného dodávateľa.

red.
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BPostupné frézovanie pňov je potrebné pre 
výsadbu nových drevín

S príchodom jari park zaplnili farby

Obnova alejí bude postupná

Ošetrenie stromov realizovala odborne 
spôsobilá spoločnosť
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V areáli ZŠ Pieninská sa začala rozsiahla 
rekonštrukcia športovísk, slúžiť budú aj verejnosti
Základnú školu Pieninská v Banskej Bystrici čaká veľká obnova, ktorá prinesie moderné športoviská, bezbariérový prístup 
a kvalitnejšie podmienky pre vzdelávanie. Súčasťou projektu je aj obnova odborných učební a vznik vonkajšej triedy. Po dokončení 
prác vznikne moderný, bezpečný a inkluzívny areál. 

Cieľom modernizácie je zlepšiť podmien-
ky pre pohyb žiakov, športovanie aj voľ-
nočasové aktivity obyvateľov. Projekt 
zároveň reaguje na potrebu sprístupniť 
školské prostredie aj osobám s  hendike-
pom. Zhotoviteľom je spoločnosť TONEX 
stavby s.r.o. a celkové náklady na projekt 
dosahujú 502 981,06 eur s DPH. Spoloč-
nosť v apríli prebrala stavenisko a výstav-
ba má trvať 12 mesiacov. „Celý zrevita-
lizovaný areál chceme otvoriť pre ľudí. 
Počas vyučovania bude slúžiť žiakom 
a  pedagógom, po jeho skončení bude 
sprístupnený širokej verejnosti a obyva-
teľom Sásovej. Okrem toho prispôsobujeme 
okolie základnej školy tak, aby bolo bezba-
riérové, vďaka čomu budú môcť športoviská 
využívať aj ľudia so zdravotným znevýhod-
nením. Verím, že stavebné práce budú na-
predovať podľa stanoveného harmonogra-
mu. Úprimne sa teším na výsledok,“ uviedol 
primátor Ján Nosko.

Priestor pre viacero športov
Na mieste existujúcich plôch vzniknú dve 
multifunkčné ihriská, jedno s umelou trávou 
a druhé s moderným EPDM povrchom. Obe 
budú slúžiť na viacero športov, ako volejbal, 
nohejbal, tenis či futbal, a  budú vybavené 
mantinelmi, oplotením aj bránkami. Pribud-
ne tiež atletická rovinka so štyrmi dráhami 
a  doskočiskom do piesku, pričom povrch 
bude tvoriť umelý športový materiál Tar-
tan. V  ďalšej časti areálu vznikne nové 
basketbalové ihrisko s  EPDM povrchom 
na existujúcej asfaltovej ploche. „Som veľ-
mi rada, že sa nám podarilo začať s  pr-
vou etapou rekonštrukcie našej školy. 
Začíname športoviskami, ktoré skvalitnia 
výchovno-vzdelávací proces, ale môžu 
ich využívať aj obyvatelia Sásovej. Záro-

veň však prosím verejnosť a rodičov našich 
žiakov o  zhovievavosť, práce prinesú určité 
obmedzenia,“ doplnila riaditeľka školy Janka 
Prísažná. Podľa druhého viceprimátora Mar-
tina Majlinga plány nekončia rekonštrukciou 
areálu školy: „Okrem tohto zámeru z  euro-
fondov sa pustíme aj do revitalizácie futbalo-
vého trávnatého ihriska, ktoré sa nachádza 
v areáli školy, a to v spolupráci so ZAaRES-
-om a futbalovým klubom ŠK Sásová. Vytvo-
ríme tak ucelený areál s rôznymi športovými 
možnosťami dostupný pre verejnosť a najmä 
pre našu mládež,“ vysvetlil. 

Dôraz na bezbariérovosť
Súčasťou projektu je komplexné riešenie bez-
bariérovosti celého areálu. Vybudujú sa nové 
chodníky, rampa aj plošina pri vstupe do ško-
ly, ktoré zabezpečia jednoduchý prístup ku 
všetkým športoviskám. V rámci úprav dôjde 
aj k  výmene vstupných dverí za bezbariéro-
vé, vrátane automatických posuvných dverí 
s ovládaním pomocou tlačidla. Cieľom je, aby 
bol celý areál plnohodnotne využiteľný pre 
všetkých bez rozdielu. Projekt zahŕňa aj mo-
dernizáciu dvoch odborných učební, učebne 
informačných a  komunikačných technoló-
gií a  biológie. Obnova sa dotkne povrchov, 
podláh, osvetlenia, rozvodov aj vybavenia, 
pričom pribudne nový nábytok a  vybavenie. 
V areáli školy zároveň vznikne nová vonkajšia 

učebňa vo forme dreveného altánku, kto-
rá ponúkne priestor na výučbu aj oddych 
v prírodnom prostredí. Vonkajší priestor 
bude môcť byť využívaný aj na aktivity 
spojené so zeleným – environmentálnym 
programom, na ktorý sa škola dlhodobo 
orientuje. Podľa zástupcu zhotoviteľa je 
prvým krokom ohraničenie územia sta-
vebného záberu prenosným oplotením 
kvôli bezpečnosti. „Následne budeme 
postupovať po jednotlivých objektoch, 
počnúc basketbalovým ihriskom, bežec-
kou dráhou a  následne multifunkčným 
ihriskom a  altánkom. Súbežne sa budú 

realizovať aj práce na spevnených plochách 
pridružených k  jednotlivým športoviskám. 
Počas letných prázdnin budeme realizovať 
práce týkajúce sa učební a vstupných dverí,“ 
ozrejmil Marián Jenis zo spoločnosti TONEX 
stavby s.r.o.

Pripravujeme ďalšie projekty
Okrem ZŠ Pieninská tento rok prejdú ob-
novou aj ďalšie areály škôl. Stavebné práce 
naplno prebiehajú na ZŠ Slovenského národ-
ného povstania. Vďaka investícii vo výške 3,1 
mil. eur prejde 65-ročná budova komplexnou 
obnovou. Okrem tejto rekonštrukcie prejde 
podobne rozsiahlou premenou aj ZŠ Goliano-
va na Uhlisku. Pôjde o práce v objeme 3 278 
740 eur zamerané na energetické opatrenia 
a  čiastočnú debarierizáciu. Obnova športo-
vého areálu na Základnej škole Moskovská 
prinesie nové športové plochy aj bezbarié-
rové prvky, a  to za 874-tisíc eur. Projekt na 
Základnej škole Spojová za 775-tisíc eur sa 
zameria na bezpečnejší vstup do areálu, bez-
bariérové riešenia a  úpravy priestorov pre 
školské aktivity. Modernizácia, energetické 
opatrenia a  debarierizácia čakajú Základnú 
školu Jozefa Gregora Tajovského v hodnote 1 
287 207 eur. Zníženie energetickej náročnosti 
a využitie obnoviteľných zdrojov energie pri-
nesie investícia 1 445 250 eur na Základnej 
umeleckej škole Jána Cikkera. „Investície do 

obnovy sa snažíme financovať primárne 
z  Programu Slovensko prostredníctvom 
opatrení integrovanej územnej stratégie 
alebo dopytových výziev. Našou ambíciou 
je využiť na dosiahnutie cieľov aj zdroje 
z  Modernizačného a  Environmentálneho 
fondu,“ uzatvára Martin Lakanda, vedúci 
Odboru rozvojových aktivít mesta.

B. Károlyová
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Zhotoviteľ už začal s prvými prácami

Areál bude slúžiť aj obyvateľom Sásovej

Plochy sa premenia
 na moderné športoviská
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Svetové exponáty v Banskej Bystrici,  
do mesta sa vrátilo červené zlato
Medený príbeh Banskej Bystrice pokračuje aspoň symbolicky. Do mesta sa vrátili vzácne medené platne z potopenej lode a najnovšie 
si môžu návštevníci v Barbakáne pozrieť ďalší unikát – jedinečnú zbierku špaňodolinských nádob s fascinujúcim príbehom. 

Výstava s  názvom Červené zlato – zrodené 
z vody a ohňa vás vtiahne do sveta baníctva, 
remesla a „zázraku“, ktorý ohromoval vedcov 
aj alchymistov. Jedinečnú zbierku špaňodo-
linských nádob nájdete v  THURZO – FUG-
GER zážitkovej expozícii na Námestí Štefana 
Moysesa. Vzácne exponáty sa symbolicky vrá-
tili na miesto svojho vzniku, do historického 
Neusohlu – Banskej Bystrice. Pre verejnosť 
je výstava sprístupnená až do mája budúceho 
roka. 

Unikátne nádoby
Expozícia približuje fascinujúci príbeh medi 
– červeného zlata, ktoré po stáročia formo-
valo hospodárstvo, remeslá aj kultúru stred-
ného Slovenska. Návštevníci môžu vidieť 
unikátne špaňodolinské nádoby – poháre, 
misky, kanvice či tabatierky, ale aj výnimoč-
né dva nové handštajny, vytvorené sloven-
skými umelcami špeciálne pre túto výstavu, 
ktoré spájajú tradičné remeslo s modernými 
technológiami. „Som veľmi rád, že sa mestu 
Banská Bystrica podarilo v spolupráci s do-
mácimi i zahraničnými partnermi pripraviť 
výnimočnú výstavu, ktorá ponúka jedineč-
ný pohľad na históriu baníctva, metalurgie 
a  umeleckého zlatníctva v  našom regióne. 
Ide o  návrat vzácnych diel na miesto, kde 
vznikli, a zároveň o pripomenutie významu 
nášho mesta v  európskom kontexte. Všet-
kých vás pozývam. Určite sa oplatí vidieť 
a  obdivovať krásu, precíznosť a  majstrov-
stvo bystrických zlatníkov, ktorí ich vytvo-
rili,“ uviedol primátor Ján Nosko. Vystave-
né nádoby pochádzajú zo zbierky Nadácie 
Achima a Beate Middelschulte z nemeckého 
Essenu. Dnes predstavujú jednu z  najbo-
hatších ucelených zbierok svojho druhu na 
svete, hoci aj špaňodolinské nádoby možno 
v menších kolekciách nájsť v mnohých sláv-
nych múzeách v  zahraničí (Viedeň, Londýn, 
New York). Pri otvorení výstavy bol osobne 
aj pán Dr. H. c. Achim Middelschulte, ktorý 

exponáty mestu zapožičal. Ako sám hovorí, 
banské témy ho lákali od nepamäti. „Ja po-
chádzam z  baníckej rodiny, môj starý otec, 
prastarý otec, strýko... Všetci boli baníci. 
A  ja som sa ako rodinnej tradícii začal tiež 
venovať štúdiu baníctva. V  tom čase to ne-
bolo jednoduché. V  oblasti, z  ktorej pochá-
dzam, boli cechy už uzatvorené a nebolo to 
odvetvie, ktoré by lákalo množstvo študen-
tov. Som rád, že som vytrval a vydal sa na 
túto cestu,“ vysvetľuje zberateľ. Na príprave 
výstavy sa podieľalo mesto Banská Bystrica 
v spolupráci s Baníckym a gotickým múzeom 
Leogang pri rakúskom Salzburgu a Nadáciou 
Achim und Beate Middelschulte z nemeckého 
Essenu, ako aj ďalší partneri vrátane o. z. Ne-
usohl, OOCR Stredné Slovensko, obce Špania 
Dolina či Baníckeho bratstva Herrengrund. 
„Na otvorení výstavy sa zúčastnili aj zástup-
covia projektu Európska Fuggerovská cesta 
z  nemeckého Augsburgu. Vďaka spoluprá-
ci v  tejto pre nás dôležitej sieti európskych 
miest, zameranej na obchodné pôsobenie ro-
diny Fuggerovcov, máme aj väčší potenciál 
prilákať návštevníkov zo zahraničia. V rám-
ci spolupráce s cestovnou kanceláriou Hör-
mann Reisen k nám prichádzajú aj tento rok, 
ako už aj minulý, turisti nielen z Augsburgu. 
Pripravovaná výstava preto predstavuje 
ďalšie významné lákadlo – nielen pre odbor-
nú verejnosť, ale aj pre návštevníkov z blíz-
ka i zďaleka“ hovorí Tomáš Pastorok, vedúci 
Oddelenia cestovného ruchu Mesta Banská 
Bystrica. Kurátorka výstavy Marta Mlíchová 
zdôraznila aj širší význam výstavy: „Červené 
zlato bolo zrodené vo vodách Španej Doliny 
a v ohni zlatníckych dielní Banskej Bystrice. 
Prostredníctvom tejto výstavy chceme vzdať 
hold zručnosti našich predkov a  zároveň 
ukázať, že tradičné remeslá môžu inšpirovať 
aj dnešnú generáciu.“

Zázrak z Herrengrundu
Cieľom tejto výstavy je poukázať aj na spôsob 
získavania medi, ktorý síce nebol úplnou rari-
tou, no len málokto si dnes dokáže predstaviť 
ťažbu medi prostredníctvom transmutácie 
kovov. Alchymistické procesy sa v minulosti 
spájali s  legendami a mystikou, preto takto 
vyťažená meď získala prezývku zázrak z Her-
rengrundu, podľa historického názvu Španej 
Doliny. Transformácia železa na meď v  ce-
mentačných vodách fascinovala celé generá-
cie a dodnes v sebe nesie symboliku premeny, 
a to nielen materiálu, ale aj ľudskej práce na 
hodnotu, ktorá pretrváva stáročia.

Medený príbeh Banskej Bystrice
Najnovšie vystavené exponáty nie sú prvými, 
ktoré prekonali ďalekú cestu, aby sa vrátili do 
Banskej Bystrice. Od januára tohto roka sú 
súčasťou expozície v  Barbakáne aj pôvodné 
medené polotovary spracované v  Medenom 
hámri. Artefakty pochádzajú z lode potopenej 
ešte v 16 storočí, ktorej vrak objavili v holand-
skej časti Severného mora v  roku 2019. Zís-
kanie artefaktov do expozície bolo výsledkom 
spolupráce mesta, občianskeho združenia 
Neusohl a Holandskej národnej agentúry pre 
kultúrne dedičstvo, ktorá v roku 2025 súhla-
sila s  ich dlhodobou výpožičkou. Artefakty 
sa stali súčasťou THURZO – FUGGER zážit-
kovej expozície a  pripomínajú obdobie, keď 
Banská Bystrica patrila medzi najvýznamnej-
šie európske centrá obchodu s meďou.

B. Károlyová

Špaňodolinské nádoby skrývajú  
zaujímavý príbeh

Výstava ukazuje remeselnú zručnosť našich predkov
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Mesto pokračuje v systematickej kontrole 
plážového kúpaliska
Mesto Banská Bystrica pokračuje aj tento rok v systematickej kontrole plážového kúpaliska s cieľom zvyšovať jeho kvalitu, 
bezpečnosť a celoročnú dostupnosť pre verejnosť. Prioritou samosprávy naďalej zostáva bezpečné, kvalitné a dôstojné 
fungovanie plážového kúpaliska v súlade s očakávaniami verejnosti.

Prostredníctvom pracovnej sku-
piny, v  spolupráci s  petičným 
výborom a  predsedami posla-
neckých klubov, samospráva 
dohliada na plnenie zmluvných 
povinností nájomcu a  zároveň 
presadzuje realizáciu opatrení 
vedúcich k  celkovému zlepše-
niu stavu tohto jedinečného ve-
rejného priestoru. V  piatok 15. 
mája 2026 sa uskutočnila prvá 
tohtoročná komplexná obhliad-
ka kúpaliska pred spustením 
letnej sezóny, a to za účasti všet-
kých zainteresovaných strán. 
O  výsledkoch kontroly budeme 
čitateľov informovať v  nadchá-
dzajúcom vydaní Radničných 
novín. Vďaka opakovaným kon-
trolám plážového kúpaliska a pripomienkam 
zo strany pracovnej skupiny, zástupcov petí-
cie, predsedov poslaneckých klubov aj verej-

nosti, prešiel areál v  sezóne 2025 viacerými 
zmenami. Išlo najmä o úpravu sociálnych za-
riadení, okolia bazénov a oddychových plôch, 
nové atrakcie či gastro služby. 
Počas sezóny zároveň kontrolné 
orgány nezaznamenali žiadne 
závažné nedostatky. Podľa vy-
jadrenia nájomcu sa v súčasnos-
ti v  areáli plážového kúpaliska 
realizujú technické a  údržbové 
práce, vrátane prípravy ba-
zénových technológií, údržby 
relaxačných bazénov, čistenia 
a  napúšťania jazera, opráv za-
riadení a  úprav oddychových 
zón. Mesto tieto činnosti prie-
bežne monitoruje a bude ich vy-
hodnocovať počas plánovaných 

kontrol. „Plánované otvorenie kúpaliska 
je podľa informácií od nájomcu predbežne 
stanovené na 1. júna. Zároveň budeme pre-
verovať, či boli odstránené všetky nedostat-
ky identifikované po predposlednej kontro-
le v  roku 2025, ako aj nové podnety, ktoré 
sme medzičasom obdržali,“ objasňuje Lukáš 
Jelínek, vedúci oddelenia evidencie a správy 
majetku mesta. Pravidelné kontroly plážové-
ho kúpaliska budú organizované počas celej 
letnej sezóny so zameraním na dodržiavanie 
podmienok vyplývajúcich z nájomnej zmluvy, 
s  dôrazom na čistotu, technický stav a  bez-
pečnosť areálu. Na stretnutí, ktoré sa usku-
točnilo na začiatku mesiaca apríl 2026, infor-
moval nájomca vedenie mesta o  prípravách 
na tohtoročnú sezónu. Pozitívnou správou 
pre návštevníkov je plánované zachovanie 
cien vstupného na úrovni predchádzajúcej 
sezóny vrátane rezidenčných a  rodinných 
zliav. Počas leta sa pripravujú aj viaceré kul-

túrne a športové podujatia, kto-
ré prispejú k  atraktivite areálu. 
Nájomca avizoval aj prípravu 
projektu modernizácie infraš-
truktúry a uchádza sa o finančné 
prostriedky z Fondu na podporu 
cestovného ruchu. Areál kúpa-
liska je celoročne využívaným 
verejným priestorom. Okrem 
letnej sezóny ponúka možnosti 
športu a oddychu aj počas ostat-
ných mesiacov v roku – od pre-
chádzok, behu a rybolovu až po 
zimné športy, ako je bežkovanie 
či sánkovanie na umelom snehu, 
ktoré mesto zabezpečuje v  spo-
lupráci s  mestskou príspevko-
vou organizáciou ZaARES. 

Samospráva aj tento rok žiada verejnosť, aby 
naďalej zasielala podnety prostredníctvom 
podnetovníka na webe mesta alebo e-mailom 
na: plazovekupalisko@banskabystrica.sk. 
Všetky podnety mesto posiela nájomcovi na 
riešenie. 

Z. Marhefková

Mesto naďalej spolupracuje 
s príslušnými štátnymi orgánmi 

vrátane Inšpektorátu práce 
a Regionálneho úradu verejného 

zdravotníctva (RÚVZ), ktoré 
vykonávajú nezávislé kontroly 

zamerané na dodržiavanie 
hygienických a bezpečnostných 
štandardov, vrátane udeľovania 
sankcií v prípade ich porušenia.

Nájomná zmluva uzatvorená 
v roku 2007, ktorou získal 
nájomca plážové kúpalisko 
do dlhodobého nájmu na 

30 rokov je pre mesto 
nevýhodná. Z právnych 

analýz, ktoré si samospráva 
dala vypracovať zároveň 

vyplýva, že prípadné 
ukončenie zmluvného vzťahu 
je možné len dohodou oboch 

zmluvných strán, k čomu 
zatiaľ nedošlo.
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Kúpalisko pravdepodobne spustí sezónu v júni 

Cenník má podľa nájomcu areálu 
zostať nezmenený
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Ocenených bolo 26 pedagógov

Vnútroblok Mládežnícka – Družby čaká obnova,  
Fončorda získa moderný a funkčný verejný priestor
Lokalita Mládežnícka – Družby prejde v nasledujúcich mesiacoch zásadnou obnovou, ktorá je súčasťou ambiciózneho projektu 
Zelené sídliská. Revitalizácia tohto rozsiahleho územia s rozlohou viac ako 18 hektárov je navrhnutá s vysokým rešpektom k jeho 
prirodzenému charakteru, morfológii terénu a blízkosti potoka Udurná. Cieľom mesta je zvýšenie kvality verejného priestoru tak, 
aby plnohodnotne slúžil všetkým vekovým kategóriám obyvateľov Fončordy.

Architektonický návrh počíta s maximálnym 
využitím vodného toku, ktorý tvorí priro-
dzenú os vnútrobloku. Jedným z  kľúčových 
prvkov bude vybudovanie pobytového móla 
s výsadbou brehových a vodných rastlín, kto-
ré obyvateľom umožní bezprostredný kon-
takt s  vodou. Na tento koncept nadviaže aj 
nové detské ihrisko s  prvkami určenými na 
hru s pieskom a vodou, čo prinesie atraktívny 
spôsob trávenia voľného času pre najmen-
ších. Okrem rekreačnej funkcie projekt priná-
ša aj komplexnú modernizáciu športovej in-
fraštruktúry. Obnovou prejdú plocha určená 
na hokejbal, streetball, volejbal či basketbal. 

Vznikne aj zóna pre parkúr, workout a von-
kajšie fitness prvky. Celkový komfort v území 
doplní výmena mestského mobiliáru, osade-
nie nových mostíkov cez potok a  rozsiahla 
rekonštrukcia chodníkov. Projekt zároveň 
rieši aj dlhodobé požiadavky obyvateľov na 
opravu a doplnenie parkovacích kapacít v tej-
to lokalite. Dôležitou súčasťou revitalizácie je 
odborný prístup k zeleni a dažďovej. Práce sa 
začali dendrologickou prípravou, počas ktorej 
bolo z  celkového počtu 2 415 drevín odstrá-
nených 163 chorých alebo neperspektívnych 
kusov. Išlo o nevyhnutný krok z hľadiska bez-
pečnosti aj ochrany inžinierskych sietí a fasád 

priľahlých budov. Územie však v  konečnom 
dôsledku získa na ekologickej hodnote, keď-
že v  rámci náhradnej výsadby pribudne 178 
stromov a  množstvo trvalkových záhonov. 
Nové vodozádržné opatrenia, ktoré budú za-
chytávať vodu zo striech priľahlých bytových 
domov, navyše pomôžu lokalite lepšie sa vy-
rovnať s klimatickými zmenami a efektívnej-
šie hospodáriť s dažďovou vodou. Vzhľadom 
na finančnú a technickú náročnosť je investí-
cia rozdelená do dvoch etáp. V prvej fáze prej-
de rekonštrukciou časť v okolí potoka Udur-
ná lemovaná ulicami Mládežnícka a Družby, 

na ktorú nadviaže pokračovanie smerom 
k  Okružnej ulici v  závislosti od dostupnosti 
mimorozpočtových zdrojov. Finálna podo-
ba celého územia je výsledkom participácie, 
pri ktorej mali obyvatelia možnosť priamo 
ovplyvniť budúci vzhľad svojho okolia. Ban-
ská Bystrica tak získa ďalší moderný verejný 
priestor, ktorý spája funkčnosť s ochranou ži-
votného prostredia.

B. Károlyová



DNI MESTSKEJ KULTÚRY
MÁJ 2026

I	 www.banskabystrica.sk10

Fo
to

gr
af

ie
: N

. K
uk

lo
vs

ký

Dni mestskej kultúry pripomenú  
500 rokov od baníckeho povstania
Mesto Banská Bystrica sa 19. a 20. júna opäť premení na živé centrum umenia a histórie. Tohtoročné Dni mestskej kultúry 
s podtitulom „Cultural mining – ťažíme kultúru“ nás zavedú hlboko do našej identity. Program, ktorý mesto pripravilo v spolupráci 
s desiatkami kultúrnych inštitúcií, cirkvou a dobrovoľníkmi, symbolicky nadväzuje na 500. výročie baníckeho povstania. 

Hoci priamo v  historickom jadre mesta 
bane neboli, Banská Bystrica bola admi-
nistratívnym a  technologickým srdcom 
revíru. Tento rok budeme počas tretieho 
júnového víkendu v prenesenom význame 
„fárať“ do hlbín našej kultúry a vyťahovať 
na povrch poklady ukryté v  banskobys-
trickom podzemí. Dni mestskej kultúry 
sa v minulom roku konali premiérovo pri 
príležitosti 770. výročia udelenia mest-
ských privilégií a stretli sa s veľkým záuj-
mom verejnosti. Program vtedy originál-
nym spôsobom prepájal moderné umenie 
s  históriou mesta. Návštevníkov zaujala na-
príklad svetelná inštalácia horiacej fontány 
na Námestí SNP či sprístupnená Peterma-
nova veža, do ktorej mohli nazrieť. „Pojem 
Cultural mining metaforicky opisuje proces, 
pri ktorom sa najcennejšie súčasti kultúry 
– umenie, prírodné bohatstvo, kultúrne de-
dičstvo, vzdelávanie a sociálne vzťahy – ob-
novujú a  robia užitočnými pre našu dobu. 
Projekt zároveň funguje ako nástroj na 
spájanie a  obnovu dôvery, vytvára imagi-
nárne cesty a prepojenia medzi mestom, his-
torickým dedičstvom, inštitúciami a  občan-
mi, čím pomáha naštartovať komunikáciu 
a partnerstvá medzi jednotlivými aktérmi,“ 
ozrejmuje filozofiu podujatia Zuzana Kohúto-
vá z Kultúrneho centra Robotnícky dom. 

Odhalíme skryté zákutia
Program odštartuje v piatok dopoludnia, pri-
čom informačným kompasom pre návštev-
níkov bude stánok na Námestí SNP. Veľkým 
lákadlom je výstava vzácnych baníckych in-
sígnií – renesančný kalich z  roku 1574, ba-
roková monštrancia s  baníckymi insígniami 
z  druhej polovice 17. storočia a  historické 
banícke kladivká. Insígnie budú vystavené v 
sprístupnenom podzemí biskupského palá-
ca. V týchto autentických priestoroch si náv-
števníci pozrú zároveň umelecké predmety 
zo zbierok biskupstva Banskej Bystrice a tiež 
tu bude inštalovaná výstava, ktorá odprezen-
tuje 250. výročie založenia banskobystrickej 
diecézy. V  THURZO – FUGGER zážitkovej 
expozícii bude zároveň sprístupnená výstava 
Červené zlato – zrodené z vody a ohňa, ktorá 
prezentuje fascinujúci príbeh premeny železa 
na meď, baníckej tradície a jedinečných ume-
leckých diel – špaňodolinských nádob a han-
štajnov (viac o výstave sa dočítate na strane 
7.). Súčasne sa v Starej tržnici rozbehne festi-
val Chill & Grow zameraný na rozvojové prí-

ležitosti, doplnený o diskusie a participatívne 
divadlo.
Cieľom Dní mestskej kultúry je sprístupniť 
aj bežne neprístupné miesta s  veľkým kul-
túrnym potenciálom. Návštevníci môžu ten-
to rok objavovať kryptu pod Katedrálou sv. 
Františka Xaverského, kde odpočívajú cir-
kevní hodnostári, pivnice historickej radnice 
či autentické priestory bývalého PKO na La-
zovnej 19. Unikátom bude otvorenie Kaplnky 
sv. Jána Nepomuckého na Malej železničnej 
stanici, ktorá je najstaršou pôvodnou baroko-
vou stavbou v meste. V jej susedstve vznikne 
štýlová „Kaviareň na peróne“. Svoje tajom-
stvá odhalí aj podzemie Bethlenovho domu 
na Dolnej ulici, ktoré sa premení na podzem-
nú galériu, či historické priestory Thurzovho 
domu. Putovanie po týchto lokalitách ozvlášt-
ni šifrovacia hra a pre úspešných riešiteľov sú 
pripravené zaujímavé ceny. 

Hudba, tanec aj banícke tradície
Oficiálne otvorenie podujatia sa uskutoční 
v piatok o 18:00 hod. na Námestí SNP za zvu-
ku tradičnej klopačky. Ešte predtým, od 17:00 
hod., atmosféru dotvorí Mestský dychový or-
chester z poľského partnerského mesta Tar-

nobrzeg. Večerný program na námestí 
bude pokračovať koncertmi kapiel Chilly 
Fellaz a Hex. Na Lazovnej ulici celodenné 
dianie vyvrcholí tanečným predstavením 
Divadla Štúdio tanca s  dymovými efekt-
mi pripomínajúcimi veľký požiar mesta. 
Počas dňa sa tu ľudia môžu zúčastniť me-
deného workshopu a vypočuť si koncerty 
mladých talentov. Zaujímavou zastávkou 
bude aj podzemie Štátnej vedeckej kniž-
nice a  Centrum pre nezávislú kultúru 
Záhrada, kde sa predstavia všetky tri ban-
skobystrické knižnice s hosťom Ondřejom 

Danišom. Tešiť sa môžete na pútavú besedu 
s  hercom Ondřejom Danišom, odbornú dis-
kusiu o  tajomstvách prekladu či zážitkové 
rozprávkové čítanie pre najmenších. Program 
dopĺňajú vedomostné kvízy, tréningy pamäti 
a  interaktívna cesta po stanovištiach s  ma-
lými darčekmi pre úspešných riešiteľov. Pre 
oddych a  zábavu bude pripravená chill-out 
zóna, vedecké hračky, mini burza kníh aj ori-
ginálne vypaľovanie do dreva. 
Sobotné ráno prinesie pohyb vďaka festi-
valovému vláčiku, ktorý bude premávať ku 
Kaštieľu Radvanských a  k  funkčnému CO 
krytu v Sásovej. V Medenom hámri sa budú 
okrem prehliadok a  prednášok tradičným 
spôsobom variť baraní guláš a pivo. Program 
tým odkazuje na dejinnú udalosť – najväč-
ší požiar, aký kedy zasiahol Medený hámor 
a ktorý vznikol práve pri varení baraniny. Pre 
rodiny sú pripravené tvorivé dielne v Stredo-
slovenskom múzeu, workshopy vo VD Labo-
ratóriu, ateliéri Arteficio či Vedecká hračka na 
nádvorí radnice. Popoludnie na námestí bude 
patriť baníckemu folklóru. DFS Radosť pred-
vedie putovanie baníka Hansa a  FS Sitňan 
autentický obrad šachtágu, teda prijímania 
nových členov do baníckeho spolku. O  his-
tórii povstania sa návštevníci dozvedia viac 
na výstavách a komentovaných prehliadkach 
mesta. Pre hlbšie pochopenie dejín pripravi-
la etnologička Katarína Nádaská prednášku 
v  Robotníckom dome. Premietaný bude aj 
film Hlasy z  baní, ktorý citlivo zachytáva 
osudy a tradície ľudí spätých s týmto nároč-
ným remeslom. Prírodu ako umelecké dielo 
budú môcť záujemcovia zažiť na hvezdárni pri 
nočnom pozorovaní hviezd. Divadelnú bod-
ku za programom dá novovzniknuté divadlo 
D66 so svojím predstavením Rysavá jalovica 
a o hudobný záver sa postará banskobystrická 
legenda Hasiaci prístroj.

B. Károlyová

Svetelná inštalácia z minulého roka navodila dojem, 
že fontána je v plameňoch

Návštevníci mohli nazrieť  
do útrob Petermanovej veže
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Ľudia so zdravotným znevýhodnením  
nájdu pomoc na podujatí Pod jednou strechou
Námestie SNP v Banskej Bystrici sa v stredu 27. mája 2026 opäť stane pomyselnou strechou, pod ktorou sa stretnú zdravotne 
znevýhodnení, ich rodinní príslušníci a verejnosť. Cieľom podujatia je poskytnúť všetkým záujemcom informácie a sociálne 
poradenstvo na jednom mieste a odbremeniť ich od presúvania sa z jednej inštitúcie do druhej. Podujatie obohatí kultúrny 
program a hosťom bude aj úspešný paralympionik Peter Štít.

Na čo sa môžeme tešiť do konca mája?
20.05. streda VKMK Sídlisko, 16.30 hod. Rozprávkové čítanie pre najmenších – Zážitkové čítanie s dielňami

21.05. štvrtok Športový areál ZŠ Radvanská, 14.00 hod. Žiacka chodecká liga, 3. kolo – Športové preteky

22.05. piatok Hogo Fogo Jazz & Art Club, 19.00 hod. Rozlúčkový koncert so starým priestorom

23.05. sobota
16.00 hod. – Noc múzeí a galérií Aktivity pri príležitosti európskej noci múzeí vo viacerých inštitúciách

Banská Bystrica, Špania Dolina, Staré Hory
18. Stretnutie banských miest a obcí Slovenska – 500. výročie baníckeho 
povstania

25.05. pondelok Aula SZU, 19.00 hod. Cigánski diabli a Mária Čírová

26.05. utorok Štátna opera, 19.00 hod. Čarovný svet opery a operety – Slávnostný koncert

27.05. streda

Robotnícky dom, 08.00 hod. Dupkajú nožičky, dupkajú – Prehliadka detských tanečných hier

Námestie SNP, 10.00 hod. Pod jednou strechou – Podujatie pre osoby so zdravotným znevýhodnením

Divadlo z Pasáže, 17.00 hod. Citotvory – Premiéra 36. inscenácie

29.05. piatok Robotnícky dom, 19.00 hod.
Cimbalová hudba Richtári – koncert spojený s krstom CD, hosť: Vladimír 
Homola st

29.05. piatok Kaplnka na Urpíne, 19.30 hod. Noc kostolov 2026 – Podujatie s koncertom

30.05. sobota
Námestie SNP, 08.30 hod. – Bystrický anjel – 10. ročník cyklomaratónu

Evanjelický kostol, 19.00 hod. Vivat Vox Organi 2026

31.05. nedeľa

Bábkové divadlo na Rázcestí, 10.00 hod. Divadelné (ne)zmysly

Mestské divadlo, 15.21 hod. Erben/Feldek: Zlatý kolovrat

Showroom My Piano, 18.00 hod. Adriena Bartošová Trio
red.

Poslednú májovú stredu bude mať ve-
rejnosť možnosť od 10:00 do 18:00 
hod. navštíviť na Námestí SNP infor-
mačné stánky, kde im zamestnanci 
orgánov verejnej správy, banskobys-
trických zariadení sociálnych služieb, 
neziskových organizácií a  ďalších in-
štitúcií poskytnú potrebné poradenstvo 
o  možnostiach pomoci. Priestor opäť 
dostanú aj spoločnosti, ktoré ponúkajú 
rôzne zdravotnícke a kompenzačné po-
môcky pre uľahčenie života zdravotne 
znevýhodnených ľudí. „Tento deň patrí 
ľuďom, ktorí sa chcú či už kvôli sebe alebo 
kvôli svojim blízkym zorientovať v  dostup-
ných sociálnych službách. Je to praktická 
pomoc, zvlášť v  tomto období, kedy nastalo 
množstvo legislatívnych zmien v poskytova-
ní sociálnych služieb. Pod jednou strechou je 
zároveň miestom stretnutí a výmeny skúse-
ností. Darí sa nám aktívne prispievať k bú-
raniu predsudkov a posilňovaniu povedomia 
o živote ľudí so zdravotným znevýhodnením. 

Každým rokom registrujeme rastúci záujem 
verejnosti aj zapojených organizácií, čo po-
tvrdzuje význam tohto projektu,“ ozrejmuje 
vedúca Odboru sociálnych vecí mesta Ivana 
Kružliaková. Okrem informačne nasýteného 
dňa sa záujemcovia môžu tešiť aj na pestrý 
kultúrny program. Podujatie bude dopĺňať 
séria hudobných a  tanečných vystúpení, 
scénok a  prezentácií. Nebudú chýbať ukáž-
ky prvej pomoci či aktivity Únie nevidiacich 

a  slabozrakých Slovenska. Hlavným 
hosťom tohto ročníka je paralympionik 
Peter Štít, ktorý otvorí myšlienku inklú-
zie a priblíži význam športu v živote ľudí 
so zdravotným znevýhodnením. Podu-
jatie Pod jednou strechou sa bude konať 
po štvrtý raz. Potreba takéhoto projektu 
vyplynula prirodzene. Poskytovatelia 
sociálnych služieb, rôzne organizácie, 
ale aj fyzické osoby často nemajú dosta-
tok informácií a musia ich vyhľadávať 
na rôznych miestach. Pod jednou stre-
chou poskytuje v tejto situácii kontinui-

tu, ale aj priestor pre osobné stretnutia a dia-
lóg. „V  dnešnej dobe sú informácie cennou 
devízou v každej oblasti, a informačných to-
kov je k dispozícii veľké množstvo. Vzájomné 
prepojenie a  šírenie povedomia, kde sa do 
podujatia zapojí čo najviac aktérov, tak na-
dobudne širší komunitný rozmer,“ uzatvára 
Kružliaková. V prípade výrazne nepriaznivé-
ho počasia sa podujatie neuskutoční.

B. Károlyová

Pod jednou strechou sa návštevníci stretnú už 
po štvrtý raz 
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Nenápadný nepriateľ v záhrade.  
Čo treba vedieť o inváznych rastlinách?

Medveď hnedý je v období ruje, buďte opatrní 
v lokalite Urpín
Štátna ochrana prírody Slovenskej republiky (ŠOP SR) informovala, že prostredníctvom svojich zásahových tímov vykonáva 
hliadkovú činnosť v lokalitách so zvýšeným výskytom medveďa hnedého. 

Invázne rastliny predstavujú nepôvodné 
druhy, ktoré sa na Slovensku prirodzene 
nevyskytujú a  do prostredia boli zavlečené 
náhodnou alebo zámernou činnosťou člove-
ka. Invázne rastliny majú schopnosť rýchlo 
sa šíriť koreňmi, úlomkami a semenami. Ich 
najväčším negatívom je, že dokážu vytláčať 
pôvodné rastlinstvo na veľkých plochách. 
Okrem ničenia prírody môžu spôsobovať 
veľké ekonomické škody, najviac v  poľno-
hospodárstve a lesníctve. Dokážu dobre pre-
žívať nepriaznivé obdobia a predstavujú veľ-
kú hrozbu pre našu pôvodnú biodiverzitu. 
Viaceré z inváznych druhov v súčasnosti tvo-
ria rozsiahle porasty, najčastejšie popri vod-
ných tokoch, cestách, železniciach, v opuste-
ných priemyselných areáloch či v zrušených 
záhradkárskych osadách. Nariadenie vlády, 
ktorým sa vydáva zoznam inváznych ne-
pôvodných druhov vzbudzujúcich obavy, 
ustanovuje tzv. národný zoznam inváznych 
rastlín. Medzi bylinné druhy inváznych rast-
lín sú zaradené ambrózia palinolistá, rod 
pohánkovec (krídlatka), zlatobyľ kanadská 
a zlatobyľ obrovská. Medzi invázne dreviny 
sú zaradené beztvarec krovitý, kustovnica 
cudzia a  javorovec jaseňolistý. Za odstra-
ňovanie inváznych rastlín je zodpovedný 

vlastník pozemku. Mesto Banská Bystrica sa 
usiluje o minimalizovanie inváznych rastlín 
na svojom území. Údržbu mestských po-
zemkov vrátane likvidácie inváznych rast-
lín má v kompetencii mestská príspevková 
organizácia Záhradnícke a rekreačné služby 

mesta Banská Bystrica. V  prípade výskytu 
inváznych rastlín na súkromných pozem-
koch, povinnosť ich odstraňovania a zabez-
pečenia starostlivosti o pozemky, ktorá za-
medzí rozširovanie inváznych druhov je na 
vlastníkovi pozemku, či už je to fyzická oso-
ba občan alebo právnická osoba. Zamedziť 
šírenie inváznych druhov rastlín je možné 
najmä pravidelnou údržbou pozemkov ko-
sením.  Každoročne Mesto Banská Bystrica 
v  jarnom období zverejňuje na elektronic-
kej úradnej tabuli, na úradnej tabuli pred 
mestským úradom ako aj na úradných ta-
buliach v jednotlivých častiach mesta infor-
máciu vlastníkom, správcom a  užívateľom 
pozemkov na území mesta Banská Bystrica 
o povinnom odstraňovaní inváznych rastlín. 
Informácia obsahuje postupy odstraňovania 
inváznych rastlín, súčasťou sú tiež fotografie 
jednotlivých inváznych rastlín spolu s  ich 
popisom. V  prípade akýchkoľvek otázok či 
nejasností týkajúcich sa inváznych rastlín 
sa občania môžu obrátiť priamo na Mestský 
úrad Banská Bystrica, Oddelenie životného 
prostredia telefonicky, osobne alebo e-ma-
ilom.

Oddelenie životného prostredia MsÚ BB

Opatrenie prichádza v súvislosti so zvýšeným 
pohybom ľudí v prírode a zároveň s obdobím, 
kedy je medveď hnedý v ruji. 

Útok na Urpíne
„Osobitne apelujeme na zvýšenú opatrnosť 
v lokalite vrchu Urpín v meste Banská Bys-
trica, kde aj po poslednom útoku zásahové 
tímy naďalej zaznamenávajú pohyb jedin-
cov medveďa hnedého,“ uvádza ŠOP SR.  Prá-
ve v tejto lokalite došlo v uplynulých 
týždňoch aj k útoku šelmy na človeka. 
Ako potvrdila polícia, muž, ktorý si 
prišiel na Urpín zabehať, utrpel bliž-
šie nešpecifikované zranenia. V situá-
cii, keď už nebol v  ohrození, si sám 
privolal pomoc a bol hospitalizovaný.  
Ochranári zároveň ľudí vyzývajú, aby 
aktívne spolupracovali pri nahlaso-
vaní výskytu medveďa. Včasné in-
formovanie umožňuje rýchlu a  efek-

tívnu reakciu zásahových tímov v spolupráci 
s miestnymi poľovníckymi združeniami. 

Rizikové obdobie stretu s medveďom
Počas ruje samce aktívne vyhľadávajú med-
vedice, vedia prekonať aj dlhé vzdialenosti 
a môžu byť agresívnejšie. Podľa ochranárov 
sú síce medvede veľmi opatrné a človeku sa 
snažia vyhnúť, v  období ruje sú aktívne aj 
počas dňa a pravdepodobnosť kontaktu s člo-

vekom stúpa. Počas ruje menia správanie aj 
medvedice. Je to pre ne stresujúca časť roka, 
medvede totiž mláďatá bežne napádajú s cie-
ľom dostať medvedicu opäť do ruje. Medve-
dice tak v  strachu o  svoje mláďatá opúšťajú 
domovské okrsky a  vydávajú sa aj na nové 
územia. Prevenciou, ako šelmu nestretnúť, 
je vyhýbať sa aktivitám v prírode počas svi-
tania, súmraku a počas noci. Rozumné je tiež 
nevstupovať do husto zarasteného terénu, 

kde sa môžu človek s medveďom vzá-
jomne prekvapiť. Je dobré aj venovať 
pozornosť pobytovým znakom med-
veďa, ako sú stopy či trus. 

Pohotovostné číslo na Zásahový tím 
pre medveďa hnedého pre okres 
Banská Bystrica: +421 903 201 879.

B. Károlyová

Fo
to

: p
ix

ab
ay

.c
om

Fo
to

: p
ix

ab
ay

.c
om

Zamedziť šíreniu inváznych druhov je možné 
najmä pravidelným kosením 

 V prírode treba byť v tomto období 
zvlášť obozretný
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Cyklobus aj turbus opäť premávajú

Najmenší návštevníci sa môžu tešiť na obľú-
benú dvojicu Smejko a Tanculienka či čítanie 
z knižky Borisa Kováča Dobrodružstvo hun-
cúta koníka Kuba. Výnimočné bude aj vystú-
penie dánskeho hosťa Alexa Mihajlovskiho. 
Ten so sebou prinesie svetovú raritu – ma-
rionetu menom Barti. Táto bábka disponuje 
mimoriadne zložitým systémom viac než 40 
jemných strún, vďaka ktorým dokáže pohnúť 
nielen telom, ale aj prstami či črtami tváre. 

Barti vyjadruje emócie s takou precíznosťou, 
že divák nadobudne pocit, akoby bábka na 
pódiu skutočne ožila.
Program doplní surreálne akrobatické pred-
stavenie PiTiPALDi. Ide o mozaiku príbehov 
plnú humoru, rizika a lásky, ktorá skúma hra-
nice medzi digitálnym svetom a silou skutoč-
ného priateľstva. Sprievodný program bude 
rovnako bohatý, na malých aj veľkých náv-
števníkov čakajú tvorivé dielne, hry, športové 

súťaže, parkour, maľovanie na tvár, orien-
tačný beh – labyrint, jednoduchá aj zložitej-
šia trať pre deti a dospelých, sadenie kvetov 
so ZAaRES-om, turistický vláčik NEUSOHL 
EXPRESS, ukážky prác hasičov, mestských 
policajtov a Červeného kríža. Chýbať nebudú 
ani rôzne pochutiny a nápoje.

Kultúrne centrum Robotnícky dom

ZAaRES zapája do výsadby zelene  
študentov aj odsúdených
Do výsadby drevín v Banskej Bystrici zapájajú Záhradnícke a rekreačné služby nielen študentov, ale po novom aj odsúdených 
z Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Kráľovej. Osoby vo výkone trestu pod dohľadom skúsených odborníkov vysádzajú 
v lokalitách mesta približne 75 stromov a 300 krov. 

Obľúbené rekreačné spoje do blízkych turis-
tických lokalít odštartovali sezónu. Cyklobus 
premáva počas víkendov a sviatkov zo Strie-
borného námestia. Tento rok vás spoj do-
praví do lokalít sedlo Malý Šturec, Šachtičky 
a Podkonice – Pleše. Turbus, ktorý je súčas-
ťou ponuky zážitkov v  regióne už jedenásty 
rok, dopraví turistov rovnako počas víkendov 
a sviatkov k Horskému hotelu Kráľova stud-
ňa. Vyráža vždy z parkoviska Mičiná. V prípa-
de nepriaznivého počasia cyklobus ani turbus 
nepremávajú. 

Odchody cyklobusu 
zo Strieborného námestia
Sobota	 7:55	 Malý Šturec
Sobota	 9:25	 Podkonice Pleše
Nedeľa	 7:55	 Malý Šturec
Nedeľa	 9:55	 Šachtičky 

Odchody turbusu z parkoviska Mičiná
Sobota

8:40 Horský hotel  
Kráľova studňaNedeľa

OOCR Stredné Slovensko

Deň detí v Parku pod Pamätníkom SNP ponúkne 
program na celé popoludnie
Medzinárodný deň detí sa uskutoční v pondelok 1. júna v už tradičnej lokalite, v Parku pod Pamätníkom SNP. Program odštartuje 
o 15:30 hod. športovými aktivitami, ktoré rozhýbu všetky vekové kategórie.

Odsúdení pomáhajú v  meste každoročne 
so starostlivosťou o  trávniky, s  kosením či 
hrabaním lístia. Výsadba zelene prispeje ku 
skvalitneniu verejného priestoru a  zároveň 
má pozitívny vplyv na osoby vo výkone trestu. 
Mnohí odsúdení si po ukončení výkonu tres-
tu nachádzajú zamestnanie práve v  oblasti 
údržby verejnej zelene. Aj preto vznikla myš-
lienka podporiť ich možnosťou získať od-
borné skúsenosti už počas výkonu trestu. 
„Spolupráca mesta s  Ústavom Kráľová 
funguje už desať rokov. Každý rok máme 
dve partie odsúdených, ktorí pomáhajú 
zveľaďovať mestskú zeleň a  získavajú 
zručnosti, ktoré môžu uplatniť v  rámci 
ďalšieho života, keď sa vrátia z  výkonu 
trestu odňatia slobody. Ide o odsúdených 
zo stredného stupňa stráženia, vyberaní 

sú takí, ktorí môžu pracovať na vonkajšom 
pracovisku,“ hovorí Stanislav Hraško, zás
tupca riaditeľa Ústavu na výkon trestu od-
ňatia slobody Banská Bystrica – Kráľová. Na 
základe viacerých podnetov od obyvateľov sa 
výsadba drevín začala vo vnútrobloku na uli-
ciach Sitnianska a Tatranská, konkrétne ide 
o  duby balkánske a  čerešne pílkaté. Ďalšia 

v  poradí je Sásová a  nasledujú aj iné sídlis-
ká. „Počas prác je odsúdeným k  dispozícii 
odborný zástupca pre zeleň, ktorý ich vedie 
a dohliada na správny postup,“ dopĺňa Ivan 
Šimko zo Záhradníckych a  rekreačných slu-
žieb. Významnú úlohu zohrávajú aj študenti 
Strednej odbornej školy Milana Hodžu v Ban-
skej Bystrici, ktorí sa spolu so ZAaRES-om 

podieľali v Sásovej na výsadbe 41 stromov 
a 30 krov. Tento projekt vznikol v rámci 
iniciatívy „Zelená škola“. Počas výsadby 
diskutovali o význame zelene v mestskom 
prostredí, najmä v kontexte klimatických 
zmien. Stromy a  kry dnes zohrávajú dô-
ležitú úlohu pri znižovaní prehrievania 
miest, zadržiavaní vody a celkovom zlep-
šovaní kvality života obyvateľov.

Z. Marhefková
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Počas prác je odsúdeným k dispozícii odborný 
zástupca pre zeleň, ktorý ich vedie
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Ocenili sme najúspešnejších športovcov  
za rok 2025
V Robotníckom dome sa stretli výrazné talenty na odovzdávaní ocenení Najlepší športovci mesta Banská Bystrica za rok 2025. 
V plejáde ocenených mali zastúpenie rôznorodé športové odvetvia, ktoré dokazujú pestrosť športovej základne v srdci Slovenska. 
Ocenenie si odnieslo pätnásť jednotlivcov a štyri kolektívy. 

Športovou osobnosť mesta za uplynulý rok 
sa stala atlétka Emma Zapletalová, členka 
VŠC Dukla Banská Bystrica. Legendárny 
tréner v histórii slovenskej atletiky Juraj 
Benčík, ktorý bol do Siene slávy špor-
tovcov uvedený vlani, no nemohol sa na 
galavečere zúčastniť, si ocenenie prevzal 
tento rok. „Medzi športovými kolektívmi 
nechýbajú banskobystrickí Barani junio-
ri, ktorí sa v minulom roku stali majstra-
mi hokejovej extraligy a  v  tomto roku 
titul obhájili. Úspešní boli aj volejbalisti 
či malí futbalisti a futbalistky zo ZŠ Spo-
jová, ktorí sa po prvý raz stali víťazmi 
legendárneho McDonald’s  Cupu. V  ne-
poslednom rade som veľmi rád odovzdal 
ocenenie organizátorkám a  zakladateľkám 
tradičnej Olympiády materských škôl v na-
šom meste, ktorá bude v tomto roku písať už 
svoj 28. ročník,“ hovorí primátor Ján Nosko. 
Počas slávnostného galavečera sa mesto Ban-
ská Bystrica zároveň, pri príležitosti ukon-
čenia aktívnej športovej kariéry, poďakovalo 
Paulíne Bátovskej Fialkovej. Slová vďaky boli 
adresované aj Ľubomírovi Roškovi a Karolovi 
Maternému, organizátorom tridsiatich dvoch 
ročníkov najobľúbenejšieho výškarského mí-
tingu na Slovensku – Banskobystrickej latky. 
V priebehu minulého roka sme mali možnosť 
sledovať mnoho skvelých výsledkov nielen 
našich športových kolektívov, ale aj jednot-

livcov, ktorí reprezentujú Banskú Bystricu 
v  rôznych disciplínach. „Za každým úspe-
chom sa skrýva nielen množstvo práce a od-
riekania, ale aj podpory najbližších. Chcem 
sa všetkým úprimne poďakovať za to, že ich 
skvelé výkony pomáhajú dostávať do pove-
domia naše mesto pod Urpínom aj za hrani-
cami Slovenska,“ doplnil Ján Nosko.  Bohaté 
zastúpenie ocenených v jednotlivých kategó-
riách je dôkazom, že Banská Bystrica je hr-
dým mestom športu a olympijských víťazov. 
„Rok 2025 priniesol množstvo výborných 
športových výsledkov, úspechov jednotliv-
cov aj tímov, a  preto rozhodovanie nebolo 
jednoduché. O to viac nás teší, že sme mohli 

oceniť nielen skúsených reprezentantov mes-
ta, ale aj mladých športovcov, ktorí svojou 
disciplínou, talentom a  odhodlaním môžu 
byť inšpiráciou pre ďalšie generácie,“ uvied-
la Jana Bajnoková, vedúca oddelenia športu. 
Ocenenia si prevzali aj víťazi internetového 
hlasovania. Víťazom v kategórii jednotlivcov 
sa stal najužitočnejší hráč play-off hokejovej 
extraligy juniorov a člen majstrovského tímu 
Barani Banská Bystrica Matej Belluš, s  219 
hlasmi. V  kategórii športový kolektív získali 
najviac hlasov juniorskí hokejoví majstri Ba-
rani, ktorých podporilo 442 hlasujúcich.

Z. Marhefková

KATEGÓRIA JUNIORI – OLYMPIJSKÉ ŠPORTY 

Michaela Straková biatlon/ŠKP Banská Bystrica

Jakub Borguľa biatlon/VŠC Dukla Banská Bystrica

Leon Sloboda
tenis/TC Baseline B. Bystrica, TK Kúpele Pieš-
ťany

KATEGÓRIA JUNIORI – NEOLYMPIJSKÉ ŠPORTY 

Filip Haring šach/ŠK Junior pri CVČ B. Bystrica a MOMS

Marek Jedliček hokejbal/reprezentácia SR

KATEGÓRIA SENIORI – OLYMPIJSKÉ ŠPORTY 

Juraj Tužinský športová streľba/VŠC Dukla Banská Bystrica

Emma Zapletalová atletika/VŠC Dukla Banská Bystrica

KATEGÓRIA SENIORI – NEOLYMPIJSKÉ ŠPORTY 

Ladislav Longauer cyklokros/CK Banská Bystrica

Peter Fraňo trailový beh/VŠC Dukla Banská Bystrica

KATEGÓRIA ŠPORTOVÉ KOLEKTÍVY 

volejbal ŠVK Tatran Banská Bystrica

ľadový hokej BARANI Banská Bystrica

futbal Futbalový tím ZŠ Spojová Banská Bystrica U10

KATEGÓRIA FUNKCIONÁR / TRÉNER / PRACOVNÍK V ŠPORTE 

Rastislav Paľov tréner Barani, Banská Bystrica U20

Kolektív učiteliek 
MŠ

organizátorky a zakladateľky  
Olympiády materských škôl

Vladimír Országh tréner slovenskej hokejovej reprezentácie

KATEGÓRIA VÍŤAZI INTERNETOVÉHO HLASOVANIA

jednotlivec Matej Belluš, ľadový hokej / BARANI B. Bystrica

kolektív BARANI Banská Bystrica, ľadový hokej

POĎAKOVANIE PRI PRÍLEŽITOSTI UKONČENIA ŠPORTOVEJ KARIÉRY

Paulína Bátovská Fialková

POĎAKOVANIE ORGANIZÁTOROM BANSKOBYSTRICKEJ LATKY

Ľubomír Roško

Karol Materný

ŠPORTOVÁ OSOBNOSŤ MESTA BANSKÁ BYSTRICA ZA ROK 2025

Emma Zapletalová

SIEŇ SLÁVY ŠPORTOVCOV MESTA BANSKÁ BYSTRICA

Mgr. Juraj Benčík

Zoznam ocenených v jednotlivých kategóriách

Ocenenia si odnieslo pätnásť jednotlivcov a štyri kolektívy
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Olympijské festivaly v Banskej Bystrici prinesú 
deťom šport, pohyb aj motiváciu
Banská Bystrica bude aj tento rok patriť mladým športovcom. Olympijské festivaly prinesú počas mája a júna sériu podujatí pre 
deti z materských a základných škôl, ktoré si zmerajú sily v atletických aj kolektívnych disciplínach. Súčasťou športových dní 
bude nielen súťaženie, ale aj podpora pohybu, zdravého životného štýlu a fair play. Podujatia sa uskutočnia na viacerých školách 
a športoviskách v meste a vyvrcholia júnovým Behom Olympijského dňa.

Banská Bystrica sa počas mája a júna opäť pre-
mení na mesto športu a olympijských zážitkov. 
Olympijské festivaly určené pre žiakov základ-
ných škôl a  deti z materských škôl ponúknu 
stovkám mladých športovcov možnosť zasúťa-
žiť si, zažiť radosť z pohybu a podporiť zdravý 
životný štýl. Podujatia zároveň povedú deti 
k fair play, tímovej spolupráci a pravidelnému 
pohybu, ktorý je dôležitou súčasťou zdravého 
detstva. Atmosféru športových dní doplní po-
vzbudzovanie spolužiakov, učiteľov aj rodičov, 
vďaka čomu sa festivaly každoročne stávajú 
obľúbenou súčasťou školského roka.

Súťažiť budú stovky detí
Festivaly budú tradične rozdelené podľa ve-
kových kategórií. Žiaci II. stupňa základných 
škôl sa stretnú 27. mája 2026 v  športovom 
areáli Základnej školy s  materskou školou 
Radvanská. Čakať ich budú atletické disciplí-
ny inšpirované olympijskými športmi – beh 
na 60 a 800 metrov, štafeta 4 × 250 metrov 
či skok do diaľky. Chlapci a dievčatá z 5. až 
9. ročníka si zmerajú sily aj v basketbale, vy-
bíjanej, malom futbale, florbale a v modernej 
disciplíne Laser Run, ktorá si získava čoraz 

väčšiu popularitu. „Organizáciou Olympij-
ských festivalov detí sa mesto Banská Bys-
trica aktívne zapojí do európskej kampane 
MOVE WEEK – Týždeň v pohybe 2026, kto-
rej národným koordinátorom je Slovenská 
asociácia športu pre všetkých. Súčasťou pod-
ujatí budú aj Skoky pre zdravie cez švihadlo, 
ktoré vyhlasuje Slovenská rope skippingová 
asociácia,“ uviedla vedúca oddelenia športu 
Mestského úradu Jana Bajnoková.

Športové dni na viacerých školách
Pre žiakov I. stupňa základných škôl sú pri-
pravené tri samostatné festivalové dni na rôz-
nych miestach mesta. Už 26. mája sa v areáli 

ZŠ Ďumbierska uskutoční tradičný Sásovský 
trojboj. O  dva dni neskôr, 28. mája, privíta 
malých športovcov opäť ZŠ s MŠ Radvanská. 
Vyvrcholením série podujatí bude 4. júna 
olympijský festival v areáli ZŠ Jozefa Gregora 
Tajovského v Podlaviciach.
Každé z  podujatí ponúkne deťom príležitosť 
vyskúšať si rôzne športové disciplíny a  zažiť 
deň plný pohybu v  kolektíve svojich spolu-
žiakov. Organizátori dlhodobo zdôrazňujú, že 
cieľom festivalov nie sú len športové výkony, 
ale najmä budovanie pozitívneho vzťahu detí 
k pohybu a aktívnemu tráveniu voľného času.

Olympijská atmosféra bude 
pokračovať aj v júni
Olympijská atmosféra bude v Banskej Bystri-
ci pokračovať aj po školských festivaloch. Dňa 
10. júna 2026 sa na Atletickom štadióne SNP 
Dukla na Štiavničkách uskutoční už 28. roč-
ník Športovej olympiády detí materských 
škôl. Celú sériu športových podujatí uzavrie 
19. júna Beh Olympijského dňa na Mestskom 
mládežníckom štadióne v Radvani.

Oddelenie športu MsÚ BB

ŠPORT
MÁJ 2026 

Pätnáste narodeniny  
Banskobystrického maratónu sa blížia
V sobotu 6. júna sa uskutoční jubilejný ročník jediného večerného maratónu v Strednej Európe. Vrchol bežeckej sezóny v meste 
pod Urpínom tradične láka bežcov z mnohých krajín a tisícky návštevníkov si budú môcť podujatie vychutnať v úlohe divákov. 
V 15. ročníku sa môžu účastníci tešiť na skvelú atmosféru a dobehy po zotmení, kompletne ozvučenú trať či dizajnovú účastnícku 
medailu v cieli. 

Organizátori očakávajú opäť rekordnú účasť, 
ktorá by mala atakovať hranicu 3500 prete-
károv na štarte a  viac než 10 000 divákov. 
Aktívni účastníci si môžu vybrať z bohatej po-
nuky disciplín - od najkratšieho behu na 5km 
až po kráľovskú maratónsku trať. Nebude 
chýbať pódium s  hudbou a  zázemie najväč-
šieho obchodného centra na Horehroní 
s maratónskym Expom. Počas maratónu 
budú ulice bez motorových vozidiel po ce-
lej dĺžke 7km trate. S tým súvisiaca výluka 
dopravy potrvá od 16:30 do polnoci. Ob-
medzenia sa budú týkať ulíc Sládkovičova 
a Námestie Ľudovíta Štúra v Radvani - tu 
bude uzavretý hlavný ťah, vjazd a výjazd 

z  vnútroblokov bude možný po alternatív-
nych trasách. Úplne uzavretá pre motorové 
vozidlá bude Kalinčiakova ulica. Vodiči sa 
tiež v uvedených časoch nedostanú na veľký 
kruhový objazd pred Europa SC, uzavretá 
bude cesta č. 66 od Štadlerovho nábrežia po 
Námestie Slobody, aj Námestie Slobody a vý-

jazdy naň zo susediacich vnútroblokov. Uli-
ca na Troskách od malého po veľký kruhový 
objazd bude uzavretá už od 13:00 hod. Výlu-
ka bude realizovaná v  spolupráci s  políciou 
a mestskou políciou, vodiči budú navádzaní 
na obchádzkové trasy. Spoje MHD dotknu-
té uzávierkou uvedených komunikácií budú 

premávať po obchádzkových trasách pod-
ľa náhradného grafikonu. Organizátori 
pozývajú všetkých, aby prišli podporiť 
tento športový sviatok. Všetky podstatné 
informácie a online registráciu nájdete na 
stránke www.marathonbb.com.

Peter Fabok, organizačný tím
Bežci maratón vyhľadávajú 
aj kvôli atmosfére po zotmení

Festivaly ponúknu deťom príležitosť vyskúšať si 
rôzne športové disciplíny
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